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Introducere 
 
Procesul intens de urbanizare la care omenirea a asistat în ultimii 200 de ani a creat 

nenumărate aşezări şi grupuri de aşezări urbane, producând schimbări ireversibile în amenajarea şi 

organizarea teritoriului. Dintre grupările de aşezări conurbaţiile reprezintă o categorie aparte, o 

categorie născută din necesitatea de colaborare între două sau mai multe aşezări pentru a oferii condiţii 

optime de viaţă locuitorilor proprii. 

Ignorate sau adesea confundate cu aglomeraţiile urbane sau cu ariile metropolitane, 

conurbaţiile au fost identificate în toate ţările cu un grad mare de urbanizare. Pentru întâia oară 

conurbaţiile au fost descrise în Marea Britanie, ţară cu un vast sistem urban, apoi în Franţa, Ţările de 

Jos, Germania devenind gradual recunoscute la nivel mondial. În România studiul conurbaţiilor s-a 

lăsat mult aşteptat, reţeaua urbană fiind slab dezvoltată până la începutul aniilor 1950.  

Lucrarea de faţă îşi propune studierea în detaliu a zonei Deva - Hunedoara, denumită în 

continuare „Conurbaţia Deva - Hunedoara” pentru a înţelege modul în care aceasta s-a format, 

funcţionează  şi cum se va dezvolta. În lipsa unor lucrării de referinţă pentru spaţiul geografic 

românesc considerăm că lucrarea de faţă poate deveni un exemplu în ceea ce priveşte modul în care 

viitoarele conurbaţii româneşti vor fi studiate. 

Studiul este împărţit în 9 capitole ce tratează toate problemele referitoare la apariţia evoluţia şi 

dezvoltarea viitoare a conurbaţiei. Din cele 9 capitole doar primul este teoretic, rolul său fiind acela de 

a familiariza cititorul cu conceptele prezentate. Celelalte 8 capitole reprezintă partea aplicativă a 

lucrării, ce studiază diferite aspecte legate de evoluţia conurbaţiei de la relief, hidrografie, utilizarea 

terenurilor, resursele demografice, structuriile cu rol central până la zone de influenţe.  

În final mai trebuie menţionat faptul că în procesul de elaborare al acestei lucrări o mare parte 

a muncii a reprezentat-o culegerea datelor de la diferite instituţii, volumul prezentat fiind unul foarte 

mare. Nu trebuie neglijat nici faptul că această lucrare nu poate fi încadrată într-un singur domeniu de 

studiu, nu este nici o lucrare monografică, nici o lucrare statistică, nici un studiu de planificare 

teritorială sau de geografie regională, reprezintă o împletire a tuturor acestora, devenind o sursă 

valoroasă de informare pentru specialişti, cercetători, autorităţi locale şi nu în ultimul rând oameni 

simpli dornici să cunoasă locul în care trăiesc. 

Acestea fiind spuse consider că lucrarea de faţă reprezintă primul studiu integrat al unei zone 

cu potenţial de conurbaţie din România, studiu bazat pe ideea că un teritoriu complex trebuie analizat 

în profunzime din diferite perspective înainte de implementarea oricărei măsuri de planificare 

teritorială.  



 

1. Bazele teoretice şi metodologice ale organizării spaţiului geografic 

 

Conurbaţia - definiţie, structură şi rol în cadrul sistemului de aşezări 

 

Conform Oxford Dictionary o conurbaţie este „o zonă urbană extinsă formată din unirea 

suburbiilor unor oraşe mai mici cu un oraş central mare”.Etimologia cuvântului provine din 

latinescul con (împreună) şi urbus (oraş) însemnând oraşe împreună sau oraşe împreunate, termenul 

fiind neologism de la începutul secolului 20. 

Termenul de conurbaţie a fost folosit pentru prima dată de către urbanistul englez Patrick 

Geddes în cartea sa „Oraşe în evoluţie”. În urma studiului asupra evoluţiei sistemului urban de la 

începutul anilor 1900 din Maria Britanie acesta consideră conurbaţia ca fiind „o arie extinsă formată 

din mai multe oraşe de dimensiuni diferite care prin creşterea populaţiei şi extindere teritorială s-au 

unit ca să formeze o zonă urbană şi industrială continuă” 

În Marea Britanie conceptul de conurbaţie a fost dezvoltat de către „Comitetul 

Interdepartamental pentru Mediul Social şi Dezvoltarea Economică” (Interdepartamental Comitee on 

Social and Economic Research) care în anul 1931 a propus următoarea definiţie pentru conurbaţie: „o 

arie urbană construită continuă, ocupată de o serie continuă de clădiri, fabrici, parcuri urbane şi 

locuri de joacă şi alte construcţii care nu este separată de către terenuri tipice ruralului”1. În scurt 

timp acest tip de arie a primit numele de „Brick and Mortar”, „zonă cărămidă şi mortar” datorită 

efectului vizual puternic pe care îl avea în contrast cu zonele rurale învecinate dominate de către 

culturi agricole şi clădiri răsfirate.  

Definiţia conurbaţiei din anul 1931 a fost completată de către Biroul de Recensământ din 

Marea Britanie în anul 1951 astfel: „conurbaţia se bazează pe unităţile administraţiei publice locale, 

cu luarea în considerare a densităţii populaţiei. O localitate poate fi luată în considerare pentru 

includerea într-o conurbaţie dacă este ataşată puternic de unul din centrele conurbaţiei pentru 

muncă, cumpărături, învăţământ superior, activităţi sportive sau divertisment”.  

În România problematica conurbaţiilor a fost dezbătută relativ puţin datorită particularităţilor 

sistemului urban, Gustav Gusti (1974, pag 114)2 face referire la „formaţiuni sistemice 

macroteritoriale ce se pot constitui fie între subsisteme alăturate, fie între subsisteme care dispun de o 

relativă complexitate de profil, fie între funcţiile cu acelaşi profil a unor subsisteme 

monospecializate”. Fără prea multe alte detalii acesta dă exemplu sistemele Galaţi-Brăila şi Deva-

Hunedoara ca fiind sisteme complexe cu potenţial mare de cooperare.  

Sintetizand conţinutul definiţiilor şi teoriilor anterior prezentate constatăm acelaşi colorar 

ideatic comun, care constitue suportul elaborării unei definiţii acceptabile şi „acoperitoare” asupra 

1 G. W. S. Robinson, British Conurbations in 1951, *** articol scanat, localizat în baza de date J Store 
2 Gusti, G. (1974), Forme noi de aşezare. Studiu prospectiv de sistematizare macroteritorială, Editura Tehnică, Bucureşti 

                                                 



 

conceptului de conurbaţie. Astfel definim conurbaţia ca fiind „o arie urbană extinsă, policentrică, 

aflată în contiguitate teritorială între a cărei componente apar relaţii strânse de colaborare în 

vederea rezolvării unor nevoi de interes comun, rezultate ca urmare a evoluţiei lor plan-spaţiale şi a 

distribuţiei diferenţiate, cantitativ şi calitativ a funcţiilor, respectiv a dotărilor cu rol de loc central”. 

În cadrul acestui angrenaj teritorial, dominat de forţe centripete pot fi cuprinse şi aşezări rurale 

interpuse între polii urbani majori, care contribuie diferenţiat la susţinerea întregului edificiu, ca parte 

integrantă a acestuia. Aşezările rurale interpuse se dezvoltă sub presiunea celor doi centrii urbani 

majori având pe lângă funcţia de cazare (sate - dormitor) şi pe aceea de hinterland agricol şi ecologic. 

O altă funcţie peremptorie a acestora este aceea de spaţiu tampon, o veritabilă rezervă în edificarea 

temporală a spaţiului conurbaţiei. 

În definirea unei conurbaţii specificul naţional acţionează cu forţă decisivă (ca în exemplul 

nostru). În România specificul reţelei naţionale de aşezări în care cel mai important centru urban 

depăşeşte de puţin 2 milioane de locuitori şi în care marea majoritate a aşezărilor de rangul 2 au sub 

100.000 de locuitori este imposibil să definim conurbaţii milionare precum cele din Marea Britanie, 

Franţa, Germania sau alte state cu potential demografic extrem de ridicat. Fără îndoială factorul 

demografic în determinarea conurbaţiilor este extrem de important însă acesta trebuie redimensionat 

pentru specificul spaţiului geografic românesc. În condiţiile date considerăm că definirea unei 

conurbaţii de 200.000 de locuitori reprezintă un lucru firesc în contextul naţional actual.  

Geneza şi evoluţia unei conurbaţii este un proces îndelungat, Bejeau-Garnier consideră că: 

„oraşele ajung să formeze o conurbaţie pe parcursul dezvoltării lor. În primele stadii, două oraşe pot 

avea relaţii dar sunt prea îndepărtate pentru a forma o conurbaţie. Dezvoltarea şi rapiditatea 

transporturilor modern a făcut posibilă apropierea necesară” şi „prin dezvoltarea lor, ele tind să se 

contopească într-un ansamblu urban”.  

 

Conurbaţia Deva - Hunedoara - date generale şi stadiul actual de dezvoltare 
 

Conurbaţia Deva - Hunedoara este o structură bipolară localizată în partea central - vestică a 

României. La nivelul judeţului Hunedoara conurbaţia este localizată la confluenţa râului Cerna cu râul 

Mureş, la contactul a patru mari unităţi geografice: în partea de nord Munţii Apuseni cu subdiviziunea 

Munţii Metaliferi, în partea de vest Munţii Poiana Ruscă, în partea de sud Depresiunea Haţegului, iar 

în partea estică Dealurile Orăştiei.  

Conurbaţia Deva - Hunedoara este situată la intersecţia a două linii de forţă importante ale 

teritoriului naţional astfel, de la est la vest avem un flux important de materie, energie şi informaţie 

sub forma culuarului Mureşului peste care este suprapus Colidorului IV PanEuropean de transport, iar 

de la nord la sud unul din fluxurile regionale care fac legătura dintre nordul şi sudul ţării de la Oradea 

la Drobeta Turnu - Severin. Localizarea conurbaţiei la intersecţia dintre aceste două fluxuri majore 

precum şi distanţa mare faţă de principalele centre provinciale (Timişoara şi Cluj - Napoca la 160 



 

kilometri) oferă posibilitatea dezvoltării ca şi centru de echilibru situat la limita dintre provinciile 

istorice Banat şi Transilvania. 

Actualmente relaţiile dintre Deva şi Hunedoara se află în plină dezvoltare prin modernizarea 

comună a infrastructurii de transport, alimentării cu apă potabilă, proiectarea unui nou centru de 

deşeuri dar şi prin sprijinirea dezvoltării industriei. Astfel toate acestea fiind spuse conurbaţia Deva - 

Hunedoara se află la sfârşitul fazei intermediare de dezvoltare.  
 

Tabel 1. Date statistice generale ale conurbaţiei Deva - Hunedoara 
 

Denumire Număr localităţi in 
teritoriul administrativ 

Populaţia in anul 
2002 

Suprafaţa în anul 
2002(km2) 

Densitatea generală 
(locuitori/ km2) 

Municipiul Deva 5 69257 61,85 1119,75 
Municipiul Hunedoara 6 71257 104,05 684,83 

Total Deva – Hunedoara 11 140514 165,9 846,98 
Oraşul Simeria 7 13895 48,59 285,96 
Oraşul Călan 13 13030 93,54 139,22 

Comuna Băcia 4 1797 29,04 61,88 
Comuna Peştişu Mic 9 1290 49,95 25,82 

Comuna Cârjiţi 5 798 45,82 17,41 
Total conurbaţie  49 171324 432,84 395,81 

 

 
 

Fig. 1. Poziţionarea conurbaţiei la nivel judeţului Hunedoara



 

2. Suportul fizico - geografic 
 

Substratul geologic - suport pentru dezvoltarea conurbaţiei 
Complexitatea substratului geologic pe care se dezvoltă conurbaţia Deva - Hunedoara este 

dată de interacţiunea dintre domeniul getic, domeniul danubian şi magmatismul postorogenic, 

interacţiune care a dus la formarea unor structuri geologice inedite în zonă. 

 

Morfologia 
În mare parte teritoriul ocupat de conurbaţia Deva - Hunedoara coincide cu partea vestică a 

Culuarului Depresionar Intramontan al Mureşului, sectorul Sebeş-Deva şi cu Depresiunea Strei-

Cerna. În acest context morfologia devine unul din factorii principali ce determină edificarea 

conurbaţiei prin limitările create. Încadrarea conurbaţiei de către unităţiile montane şi limitarea 

intrărilor şi ieşirilor prin zonele de luncă accentuează interdependabilitatea aşezărilor din cadrul 

conurbaţiei una faţă de cealaltă. .  

 

Geomorfologia şi procesele geomorfologice specifice  
Procesele geomorfologice din cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara, prin amploarea lor 

redusă, nu sunt în măsură să determine constrângeri evidente în dezvoltarea şi evoluţia ulterioară a 

conurbaţiei. Comparativ cu procesele geomorfologice, relieful de ansamblu, prin complexitatea lui, 

dată de prezenţa unităţilor de culoar, deluroase şi montane, a fost cel care a determinat actuala 

configuraţiei a vetrelor de aşezări, a distribuţiei căilor de comunicaţii etc..  

 

Repartiţia altitudinală a reliefului  
Repartiţia altitudinală a reliefului reprezintă un factor important, fiind baza analizei spaţiale a 

distribuţiei aşezărilor. Identificarea treptelor de relief şi încadrarea lor în clase altitudinale a 

reprezentat un proces meticulos datorită diferenţelor morfostructurale mari prezente pe teritoriul 

conurbaţiei. 

La nivelul conurbaţiei Deva-Hunedoara relieful de luncă, încadrat până la nivelul altitudinal 

de 240 metri ocupă un spaţiu generos de 13445 de hectare  (31,06%), relieful de deal, încadrat între 

241 şi 600 metri ocupă 28883 hectare (66,74%), iar relieful de munte, încadrat la peste 600 m 

altitudine ocupă suprafeţe restrânse, 956 hectare (2,20%). 
 

Reţeaua hidrografică  
Reţeaua hidrografică în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara este în totalitate tributară râului 

Mureş care prin bazinul său hidrografic (rang hidrografic III) drenează întreaga suprafaţă, 

reprezentând un total de 432 km2. 



 

Solurile  
La nivelul conurbaţiei solurile prezintă o mare diversitate datorată interacţiunii dintre 

substratul geologic, reţeaua hidrografică, vegetaţie şi nu în ultimul rând factorul antropic. Pe teritoriul 

conurbaţiei întâlnim, datorită complexului de factori genetici, patru mari clase de soluri: aluvisoluri, 

luvisoluri, cambisoluri şi cernisoluri, fiecare având o distribuţie spaţială specifică şi posibilităţi de 

utilizare multiple. 

 

3. Utilizarea terenurilor  
 

Modul de utilizare a terenurilor, ca rezultat al interacţiunii geosistemelor dintr-un spaţiu 

geografic, este cel mai adecvat şi mai la îndemână parametru folosit pentru evaluarea, sub aspect 

geografic, a potenţialului de dezvoltare al unui teritoriu.  

Distribuţia în teritoriu a diferitelor forme de utilizare a terenului accentuează sau inhibă 

dezvoltarea socio-economică bazată pe nevoia de exploatare a resurselor într-un cadru favorabil.  

La nivelul conurbaţiei modul de utilizare a terenurilor este dictat de către specificul şi evoluţia 

celor şapte unităţi administrative componente. 

 

 
 
Fig. 2. Utilizarea terenului în anul 2012 
 



 

Schimbări ale utilizării terenurilor în cadrul conurbaţiei  
Procesul de schimbare a utilizării terenurilor are la bază trei nevoi elementare ale societăţii 

umane: nevoia de hrană, nevoia de resurse naturale şi nevoia de adăpost. Satisfacerea acestor trei nevoi 

elementare a însemnat modificarea constantă a mediului înconjurător. 

Cuantificarea modului în care utilizarea terenurilor într-un anumit teritoriu s-a modificat de-a 

lungul timpului este un proces dificil. Dificultatea constă în modul de evidenţiere a schimbărilor la 

nivel micro datorită lipsei informaţiilor precise (cartografice sau de altă natură).  

 Evoluţia utilizării terenurilor în cadrul conurbaţiei surpinde foarte bine elementele definitorii a 

dezvoltării conurbaţiei: dezvoltarea industriei, dezvoltarea căilor de comunicaţie şi evoluţia plan 

spaţială a centrelor urbane unul înspre celălalt. Aceste trei elemente „sudează” toate părţile 

conurbaţiei, în tocmai în lungul liniilor de forţă creând o structură unitară a cărei evoluţie este astăzi 

ireversibilă. Toate elementele secundare reprezentate de către terenuri agricole şi suprafaţa forestieră 

reprezintă elemente secundare care de-a lungul evoluţiei conurbaţiei s-au diminuat constant pentru a 

facilita dezvoltarea conurbaţiei.  

 

Tabel 2. Evoluţia utilizării terenului în cadrul conurbaţiei în perioada 1773 - 2012 

 

 

4. Dinamica populaţiei 
 

Studiul dinamicii populaţiei conurbaţiei Deva - Hunedoara în perioada 1850 - 2011 relevă fără 

îndoială o creştere a numărului de locuitori în cei peste 150 de ani studiaţi. Dinamica populaţiei 

conurbaţiei, ca şi a României de altfel, a avut mai multe perioade de evoluţie (fig. 3):  

- perioada 1850 - 1910 în care populaţia a crescut constant de la 22248 locuitori în 1850 la 

40472 locuitori în anul 1910 fiind alimentată de un spor demografic pozitiv; 

Nr. 
Crt. 

Mod de folosire a 
terenului 

Total conurbaţie - 
anul 1773 

Total conurbaţie - 
anul 1924 

Total conurbaţie - 
anul 1976 

Total conurbaţie - 
anul 2012 

suprafaţa (ha) pondere 
(%) 

suprafaţa 
(ha) 

pondere 
(%) suprafaţa (ha) pondere 

(%) suprafaţa (ha) pondere 
(%) 

1. Suprafaţă totală 43284 100 43284 100 43284 100 43284 100 
2. Folosinţă agricolă: 27101,60 62,61 26065,20 60,25 23589,74 54,50 22840,67 52,77 
3. Suprafaţă totală 

împădurită 15231 35,18 14778,70 34,14 14860,10 34,33 14916,54 34,46 

4. Cursuri 
hidrografice 323,30 0,75 352 0,81 362,04 0,83 362,04 0,85 

5. Suprafeţe anexe 
căilor de 
comunicaţii 

161,20 0,38 323,60 0,74 481,12 1,12 499,97 1,15 

6. Vetre de aşezări 
umane 466,90 1,08 1544,30 3,56 2749,90 6,35 3246,75 7,50 

7. Suprafeţe ocupate 
de zone industriale - - 133,60 0,30 940,10 2,18 768,99 1,77 

8. Terenuri degradate  - - 86,60 0,20 301,00 0,69 650,04 1,51 



 

- perioada 1910 - 1930 în care populaţia a avut de îndurat perioada de război şi instabilitatea 

economică se remarcă mai mult printr-o stagnare astfel că populaţia creşte de la 40472 la 

40761 locuitori; 

- perioada 1930-1992 se remarcă printr-o creştere continuă şi spectaculoasă a populaţiei ca 

urmare a politicilor economice şi demografice impuse în general de către regimul comunist, 

populaţia creşte de la 40761 locuitori în anul 1930 la 192958 locuitori în anul 1992; 

- perioada 1992 - 2002 poate fi considerată ca începutul unei evoluţii demografice negative. 

Populaţia scade de la 192958 locuitori în anul 1992 la 171324 locuitori în anul 2002; 

- perioada 2002 - 2012 este o perioadă de evoluţie demografică negativă, populaţia scade de la 

171324 locuitori la 138091, principalele scăderi fiind în mediul urban.  

 

 
 

Fig. 3. Evoluţia demografică în intervalul 1850 - 2012 

 

Tabel 3. Densitatea generală a populaţiei în perioada 1850 -2002 

 
Densitatea generala 

 
Unitatea 
administrativă 

recensământ an 
1850 

recensământ an 
1910 

recensământ an 
1966 

recensământ an 
1992 

recensământ an 
2002 

recensământ 
an2011 

Municipiul Deva 55,23 166,27 479,98 1268,19 1119,75 915,87 
Municipiul Hunedoara 53,27 82,88 663,95 781,71 684,83 532,28 

Oraşul Simeria 50,03 156,53 230,72 294,52 285,96 244,78 
Oraşul Călan 58,61 77,47 136,28 157,55 139,22 112,68 

Comuna Băcia 56,37 70,69 74,96 67,76 61,88 61,43 
Comuna Peştişu Mic 47,22 50,23 38,41 26,04 25,82 23,52 

Comuna Cârjiţi 30,44 47,01 29,65 18,87 17,41 14,53 
Total conurbaţie  51,40 93,50 296,15 445,79 395,81 319,03 

 

La nivelul conurbaţiei structura ocupaţională a populaţiei se diferenţiază net între urban şi 

rural. În zonele rurale ponderea cea mai mare o deţine populaţia activă ocupată în sectorul primar şi 

secundar. Ponderea ridicată din sectorul secundar este consecinţă a navetismului, populaţia fiind 

ocupată în industria urbană adiacentă. În cadrul spaţiului urban structura ocupaţională a populaţiei 



 

active se diversifică în funcţie de importanţa aşezării. Există diferenţieri clare între cele 4 centre 

urbane, diferenţieri datorate evoluţiei istorice ale acestora. 
În sectorul primar erau angajate 2478 de persoane, reprezentând 3,14% din totalul populaţiei 

active. În sectorul secundar erau angajate 30398 de persoane, reprezentând 38,66% din populaţia 

activă. În sectorul terţiar sau al serviciilor erau angajate 36124 de persoane reprezentând 45,79% din 

populaţia activă. Sectorul terţiar este cel mai dinamic, aflându-se în creştere constantă odată cu 

schimbarea regimului politic din 1989. Ponderea şomerilor este de 12,41% existând diferenţieri nete 

între mediul urban şi cel rural.  

 

5. Evoluţia teritorială a aşezărilor  
 

Organizarea administrativă 
 

 Organizarea administrativă reprezintă cea mai cuprinzătoare formă de amenajare a teritoriului 

fiind principalul factor determinator al relaţiilor dintre aşezări dar şi a poziţionării structurilor cu rol de 

loc central. Organizarea administrativă este dinamică, fiind influenţată de factorii socio-politici şi de 

evenimente istorice.  

 Evoluţia administrativă a teritoriului studiat evidenţiază tendinţa de centralizare şi de reducere 

a numărului de unităţi administrative. Se evidenţiază în decursul evoluţiei administrative dezvoltarea 

centrelor urbane puternice Deva, Hunedoara, Simeria şi Călan. Se observă de asemenea o stabilitate în 

ceea ce priveşte organizarea comunelor Cârjiţi şi Băcia a căror suprafaţă şi componenţă s-a modificat 

foarte puţin din 1876 până în prezent. De asemenea se observă că marea majoritate a centrelor 

administrative efemere din diferite perioade ale evoluţiei au o evoluţie socio-economică negativă odată 

cu pierderea rolului administrativ.  

 

Aşezările urbane 
 

Evoluţia aşezărilor urbane din cadrul conurbaţiei, este bazată pe dezvoltarea construcţiilor în 

cele mai favorabile zone disponibile. Astfel începând încă din 1773 se observă tendinţa de dezvoltare 

pe terenuri situate în luncă sau pe terasele râurilor principale. Odată cu dezvoltarea industriei şi a 

căilor de comunicaţie se observă o tendinţă evidentă de dezvoltare în lungul acestora. Deva şi 

Hunedoara au beneficiat din plin de dezvoltarea căilor de comunicaţii acest lucru permiţându - le să se 

apropie şi să dezvolte relaţii de cooperare. 

În ceea ce priveşte cuantificarea dezvoltării teritoriale a centrelor urbane este evident că cea 

mai mare dezvoltare au avut-o Deva şi Hunedoara, fiind favorizate de existenţa unor nuclee de oraşe 

încă din Evul Mediu.Oraşele Călan şi Simeria, din postura lor de centre urbane emergene, s-au 



 

dezvoltat foarte bine în timpul industrializării comuniste însă vor trebui să îşi regândească strategia de 

dezvoltare în interiorul conurbaţiei preluând funcţii complementare nucleelor Deva şi Hunedoara.  

 

Aşezările rurale 
 

Prezenţa în număr mare la nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara a aşezărilor rurale reprezintă 

consecinţa dezvoltării într-un spaţiu dinamic şi extrem de competitiv. Întrucât este imperativ ca fiecare 

aşezare să contribuie la dezvoltarea conurbaţiei cu resursele disponibile în mod natural am considerat 

necesară studierea evoluţiei teritoriale a tuturor celor 45 de aşezări din cadrul conurbaţiei.  

 

 

 

Fig. 4. Evoluţia plan spaţială în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara   

 

Evoluţia socio-economică şi teritorială a aşezărilor din conurbaţia Deva - Hunedoara în 

perioada 1773-2013 se datorează conlucrării mai multor factori socio-economici şi politici.  

Cronologic primul factor care a influenţat evoluţia unor aşezări a fost factorul politic respectiv 

consolidarea puterii imperiului Hasburgic şi extinderea influenţei în Transilvania care indirect a dus 

către consolidarea rolului administrativ şi economic a târgurilor Deva şi Hunedoara. Următorul factor 

determinant în evoluţia aşezărilor este unul economic, respectiv exploatarea resurselor de fier din 

zona munţilor Poiana Ruscă, care devine determinant pentru evoluţia oraşelor Hunedoara şi Călan. Un 



 

alt factor determinant în evoluţia localităţilor este reprezentat de construcţia căii ferate Arad - Alba 

Iulia şi construcţia ramificaţilor Simeria - Petroşani respectiv Simeria - Hunedoara dar şi modernizarea 

drumurilor. Acest factor a consolidat puterea administrativă a oraşului Deva şi a creat oraşul Simeria.  

Un factor social extrem de important pentru evoluţia ulterioară a aşezărilor din cadrul 

conurbaţiei se referă la procesul de colonizare a populaţiilor de etnie maghiară şi germană.  

Unirea Transilvaniei cu Regatul României din în 1918 poate fi considerat factorul socio - 

politic care a creat premisele dezvoltării economice ulterioare a zonei prin preluarea capacităţilor de 

producţie de la puterea maghiară şi modernizarea lor. Preluarea puterii politice de către forţele 

comuniste reprezintă un factor politic complex, cu implicaţii majore în ceea ce priveşte dezvoltarea 

economică, sistematizarea, extinderea spaţială a aşezărilor şi creşterea demografică. Schimbarea 

regimului politic în anul 1989 este ultimul factor cu implicaţii majore în evoluţia localităţilor din 

cadrul conurbaţiei Deva-Hunedoara.  
 

Tabel 4. Tabel sintetic cu evoluţia suprafeţelor ariilor administrative în cadrul conurbaţiei  

 
unitate administrativă 1773 1896 1924 1976 1986 2011 

Deva 51,67 ha  95,51 ha  210,35 ha 550,89 ha 858,37 ha 1139,01 ha 
procent din extindere maximă 4,53% 8,38% 18,46% 48,36% 75,36% 100% 

Hunedoara 34,38 ha 129,16 ha 228,04 ha 856,37 ha 1161,15 ha 1239,84 ha 
procent din extindere maximă 2,77% 10,41% 18,39% 69,07% 93,65% 100% 

Simeria 21,53 ha 86,41 ha 158,51 ha 336,20 ha 426,86 ha 501,88 ha 
procent din extindere maximă 4,28% 17,21% 31,58% 66,98% 85,05% 100% 

Călan 19,64 ha 45,99 ha 101,75 ha 276,10 ha 398,54 ha 479,52 ha 
procent din extindere maximă 4,09% 9,59% 21,21% 57,57% 83,11% 100% 

Băcia 6,76 ha 18,71 ha 42,41 ha 74,32 ha 101,85 ha 120,29 ha 
procent din extindere maximă 5,61% 15,55% 32,25% 61,78% 84,67% 100% 

Cârjiţi 6,06 ha 11,09 ha 41,90 ha 49,46 ha 54,60 ha 61,80 ha 
procent din extindere maximă 9,80% 17,94% 67,79 80,03% 88,34% 100% 

Peştişu Mic 6,50 ha 15,23 ha 39,58 ha 52,16 ha 68,79 ha 72,74 ha 
procent din extindere maximă 8,93% 20,93% 54,41% 71,70% 94,56% 100% 

total conurbaţie 146,54 ha 402,10 ha 822,54 ha 2195,50 ha 3070,16 ha 3615,08 ha 
procent din extindere maximă 4,05% 11,12% 22,75% 60,73% 84,92% 100% 

 

Noi zone de extindere teritorială la nivelul conurbaţiei  
 

Evoluţia teritorială a conurbaţiei Deva - Hunedoara va depinde pe viitor de abilitatea 

autorităţilor locale de a creea şi implementa proiecte într-o sferă largă de domenii, proiecte care să 

asigure o stabilitate socio - economică a zonei şi care, în acelaşi timp, să creeze premisele dezvoltării 

de noi zone urbanizate la nivelul localităţilor componente a conurbaţiei.  

Principalele zone de dezvoltare vor situate (ca şi până acum) în lungul căilor de comunicaţii 

principale formând şi dezvoltând benzile de dezvoltare existente. Principalele trei direcţii de 

dezvoltare sunt grupate de-a lungul axelor rutiere Deva - Simeria, Deva - Hunedoara şi Simeria - 

Călan. Într - o măsură asemănătoare însă la o scară mai mică conurbaţia se va extinde şi de-a lungul 

unor axe secundare care corespund unor pârâuri sau unor drumuri judeţene sau comunale unde 

suprafeţele disponibile pentru construcţii sunt în general mai mici.  



 

 
 

Fig. 5. Conurbaţia Deva - Hunedoara - zone potenţiale de dezvoltare plan-spaţială 

 

6. Căile de comunicaţie la nivelul conurbaţiei 
 

Structura căilor ferate  
Toate liniile de cale ferată ce traversează conurbaţia sunt parte integrantă a magistralei 

principale de transport M200 Arad - Braşov ce are o lungime totală de 450 kilometri. Din aceasta se 

desprinde magistrala secundară M202 Simeria - Filiaşi (211 kilometri) şi linia secundară M207 

Simeria - Hunedoara (15,4 kilometri).  
 

Structura căilor de comunicaţie rutieră 
Conform clasificării actuale în România, evidenţiate şi de către V. Surd există 4 categorii 

majore de căi de comunicaţii rutiere: autostrăzi, drumuri naţionale, drumuri judeţene şi drumuri 

comunale. Tabelul 5 prezintă o situaţie schematică a reţelei de căi rutiere de la nivelul conurbaţiei. 
 

Tabel 5. Indicatori cantitativi ai reţelei rutiere la nivelul conurbaţiei Deva-Hunedoara 
 

 
Drum Comunal Drum Judeţean 

Drum Naţional 
Autostrăzi Total 

Expres European 

Lungime Totală (km/%) 49,8(23,91%) 106,55(52,38%) 9,5(4,64%) 33,9(16,57%) 5,1(2,5%) 204,5(100%) 
Densitate Reţea Rutieră 

(km/ 1000 km2) 115,2 246,64 21,99 78,47 11,80 473,37 



 

Propuneri de îmbunătăţire a reţelei de transport rutier 
În contextul dezvoltării viitoare a conurbaţiei legăturile rutiere între diferitele zone devin de 

importanţă maximă determinând evoluţia teritorială a aşezărilor. Se impun următoarele măsuri 

complementare pentru dezvoltarea armonioasă a sistemului rutier: centura ocolitoare a municipiului 

Hunedoara în partea vestică; prelungirea DJ 700 pe direcţia Sântandrei - Peştişu Mare - Hunedoara; 

modernizarea drumului comunal Hunedoara - Batiz, construcţia unui drum comunal pe direcţia 

Simeria Veche - Totia - Petreni - Călan; construcţia unui sens giratoriu la intersecţia E68 cu E68B în 

Sântuhalm; desfiinţarea trecerii la nivel cu calea ferată de la intersecţia dintre M207 şi E68; crearea de 

pasarele pietonale peste drumurile eurpenee în zonele rurale intens circulate.  

 

Circulaţia rutieră în mediul urban 
Reţeaua de circulaţie urbană este formată din totalitatea străzilor dintr-o localitate, străzi care 

asigură două tipuri de circulaţie, internă, care include toate tipurile de deplasări ale locuitorilor la/de la 

locul de muncă, deplasări de aprovizionare şi pentru alte tipuri de deplasări ocazionale şi externe sau 

de penetraţie cuprinde circulaţia spre şi dinspre oraş. 

Principalele disfuncţionalităţi identificate la nivelul municipiului Deva se referă la folosirea 

excesivă a intersecţilor de tip „T”, aglomerarea traficului în zona comercială din est, funcţionarea 

necorespunzătoare a DN7 ca şi centură ocolitoare, sistemul de cartiere de tip dreptunghiular şi nu în 

ultimul rând lipsa locurilor de parcare în cartiere. 

Cele mai mari disfuncţionalităţi indentificate la nivelul municipiului Hunedoara se referă la 

lipsa unei centuri care să preia traficul pe direcţia nord - sud , infrastructură neadecvată pentru legătura 

dintre traficul de cartier şi cel magistral şi nu în ultimul rând lipsa de spaţii de parcare în cartiere.  

Principalele disfuncţionalităţi identificate la nivelul oraşului Simeria se referă la traficul intens 

pe E68 şi lipsa legăturilor secundare între nordul şi sudul oraşului. 

Principalele disfuncţionalităţi la nivelul traficului din oraşul Călan se referă la izolarea între 

cele două părţi ale oraşului precum şi la legăturile slabe cu cartierul Crişeni. 

 

Model de transport în comun la nivelul conurbaţiei 

 
Mobilitatea persoanelor şi a mărfurilor reprezintă una dintre condiţiile de existenţă şi evoluţie 

a conurbaţiilor, transportul între localităţi asigurând condiţiile necesare dezvoltării urbane.  

Pornind de la datele actuale ce se referă la transportul în comun în Deva şi Hunedoara dar şi 

considerând că mobilitatea este o condiţie imperativă funcţionării conurbaţiei iar crearea unui sistem 

integrat este o prioritate pentru dezvoltarea conurbaţiei Deva - Hunedoara propunem următoarea 

structură a sistemului public de transport de călători:  



 

- zona roşie corespunzătoare transportului local al centrelor urbane Deva, Hunedoara, Călan şi 

Simeria cuprinzând strict transport cu autobuze; 

- zona albastră ce integrează transportul rutier cu cel feroviar pentru o conectare eficientă a 

principalelor fluxuri de trafic situate de-a lungul liniilor de forţă;  

- zona galbenă deservită de microbuze ce va asigura conectarea optimă a zonelor rurale cu 

centrele urbane de-a lungul fluxurilor secundare de trafic. 

 

 
 

Fig. 6. Sistemul integrat de transport în comun la nivelul conurbaţiei Deva – Hunedoara 

 

7. Sistemul de aşezări  
 

Conurbaţia Deva - Hunedoara reprezintă una dintre cele mai intens populate arii din România 

totalizând un număr de 49 aşezări umane organizate în 7 unităţi administrative, 4 urbane şi 3 rurale, 

întinsă pe o suprafaţă de 432,84 km2 în care locuiesc peste 170000 de persoane. Numărul mare de 

localităţi impune ierarhizarea acestora pentru a crea o imagine corectă privind organizarea şi 

funcţionarea conurbaţiei. Crearea sistemului de aşezări la nivelul conurbaţiei impune evidenţierea 

distribuţiei aşezărilor, identificarea structurilor cu rol de loc central şi studiul zonelor de influenţă.  

 



 

Distribuţia aşezărilor  
Distribuţia spaţială a aşezărilor în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara reprezintă rezultatul 

unei conlucrări intense între factorii morfologici şi factorii hidrografici. Este evident însă şi rolul avut 

de factorul uman în localizarea diferitelor aşezări în funcţie de nevoia de apărare şi exploatare optimă 

a resurselor naturale. Tabelul 6 prezintă o situaţie sintetică referitoare la distribuţia şi densitatea 

aşezărilor la nivelul conurbaţiei 
 

Tabel 6. Indicatorii distribuţiei aşezărilor în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara  
 

Unitatea 
Administrativă 

Suprafaţa 
(km2) 

Număr 
Localităţi 

Densitatea 
(localităţi/100 km2) 

indicele de arealitate 
(km2/ localitate) 

Deva 61,85 5 8,08 12,37 
Hunedoara 104,05 6 5,76 17,34 

Călan 93,54 13 13,89 7,19 
Simeria 48,59 7 14,40 6,94 
Băcia 29,04 4 13,77 7,26 
Cârjiţi 45,82 5 10,91 9,16 

Peştişu Mic 49,95 9 18,01 5,55 
Total conurbaţie 432,84 49 11,3 8,83 

 

Clasificarea aşezărilor 
Cunoaşterea clasificării localităţilor reprezintă un demers important în construirea unui sistem 

viabil de localităţi în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara. Clasificarea trebuie să ţină cont de două 

criterii distincte, criteriul demografic şi criteriul mărimii teritoriale a localităţii. 

 

Mărimea demografică  

La recensământul din anul 2002 conurbaţia Deva - Hunedoata cuprindea un total de 49 

localităţi, 4 aveau statut de oraş, iar 45 erau localităţi componente, sate sau centre de comună (tabel 7).  

 

Tabel 7. Mărimea demografică a aşezărilor  

 

Tip Localitate Număr Nume 
Oraşe mijloci 2 Deva, Hunedoara 

Oraşe mici 1 Simeria 
Oraşe foarte mici 1 Călan 
Sate 

mijloci 
mici 7 Sântuhalm , Răcăştia, Sântandrei, Streisângeorgiu , Batiz, Băcia, Tâmpa  
mari 3 Cristur, Bârcea Mică, Peştişu Mare  

Sate mici 29 

Hăşdat, Boş, Bârcea Mare, Săuleşti, Simeria Veche , Uroi, Cărpiniş, Călanu Mic, Strei-
Săcel, Sântămăria de Piatră, Sâncrai, Valea Sîngeorgiului, Grid, Ohaba Streiului, Strei, 
Nădăştia de Sus, Nădăştia de Jos, Totia, Petreni, Peştişu Mic, Nandru, Mânerău, Valea 

Nandrului, Josani, Cârjiţi, Popeşti, Chergeş, Cozia, Almaşu Sec  
Sate foarte mici 6 Ciulpăz, Cutin, Dumbrava, Groş, Archia, Almaşu Mic 

 

 

 



 

Clasificarea după mărimea suprafeţei construite 

Suprafaţa construită a unei aşezări, rurale sau urbane, reprezintă un indicator important privind 

potenţialul de dezvoltare teritorială. Între suprafaţa construită, mărimea demografică şi poziţionarea 

unei aşezări există adesea o relaţie intimă greu de cuantificat care însă funcţionează astfel: o aşezare cu 

suprafaţă construită mare, cu populaţie numeroasă este foarte probabil să fie poziţionată favorabil în 

teritoriu acelaşi lucru fiind valabil şi pentru aşezările slab dezvoltate, cu populaţie redusă care sunt de 

obicei amplasate nefavorabil în teritoriu (tabel 8). 
 

Tabel 8. Clasificarea localităţilor în funcţie de suprafaţa construită, tabel general şi distribuţie pe 

unităţi administrative  
 

Tip Localitate Număr Nume 

Foarte Mari 2 Deva, Hunedoara 

Mari 2 Simeria, Călan 

Mijlocii 5 Sântuhalm, Cristur, Peştişu Mare, 
Sântandrei şi Băcia  

Mici 30 

Archia, Bârcea Mică, Răcăştia, Hăşdat, 
Boş, Bârcea Mare, Cărpiniş, Săuleşti, 
Simeria Veche, Uroi, Streisîngeorgiu, 

Batiz, Călanu Mic, Grid, Nădăştia de Jos, 
Nădăştia de Sus, Sâncrai, Sântămăria de 

Piatră, Strei, Strei-Săcel, Valea 
Sîngeorgiului, Petreni, Tâmpa, Almaşul 
Sec, Cozia, Popeşti, Peştişu Mic, Josani, 

Mânerău, Nandru 

Foarte Mici 10 
Groş, Ohaba Streiului, Totia, Cârjiţi, 

Chergeş, Almaşu Mic, Ciulpăz, Cutin, 
Dumbrava, Valea Nandrului  

 

Dotările cu rol de loc central 
Dotările cu rol central reprezintă puncte importante în viaţa comunităţilor umane rurale şi 

urbane, influenţând acţiuniile individului şi edificând rolul localităţilor în cadrul sistemului. Dotările 

cu rol central reprezintă consecinţa directă a nevoilor individului dintr-un anumit spaţiu geografic. 

Distribuţia şi clasificarea structurilor cu rol central este dată de frecvenţa cu care o anumită dotare a 

aşezării este cerută de către individ. Astfel după criteriul frecvenţei cu care sunt utilizate dotările cu rol 

central pot fi clasificate astfel: 

- dotări de folosinţă zilnică: utilităţi publice, aprovizionare cu hrană, etc.; 

- dotări folosite frecvent: educaţie, medicale, social-religioase, transport şi comunicaţii, etc; 

- dotări folosite ocazional: turistice, administrativ-fiscale, etc. 

 

Utilităţi publice  
Asigurarea utilităţilor publice reprezintă o problemă extrem de importantă pentru orice aşezare 

sau sistem de aşezări. Absenţa sau deficienţe înregistrate în asigurarea uneia sau mai multor utilităţi 

publice crează probleme serioase în dezvoltarea aşezărilor. Utilităţile publice considerate de extremă 

importanţă pentru o localitate sunt alimentarea cu energie electrică, apă curentă, canalizare, 

termoficare, gaze naturale şi colectarea deşeurilor . 

Unit.  
Administrativă 

Localităţi  
Foarte 
Mici 

Localităţi  
Mici 

Localităţi  
Mijlocii 

Localităţi  
Mari 

Localităţi  
Foarte 
Mari 

Deva - 2 2 - 1 
Hunedoara 1 3 1 - 1 

Călan 1 11 - 1 - 
Simeria - 5 1 1 - 

Băcia 1 2 1 - - 
Cârjiţi 2 3 - - - 

Peştişu Mic 5 4 - - - 

Total 10 30 5 2 2 

 



 

 Reţeaua de distribuţie a energiei electrice. La nivelul conurbaţiei procentul de conectare la 

reţeaua de energie electrică este de peste 99%, existând foarte puţine zone izolate sau aşezări 

temporare care nu beneficează de electricitate.  

 Reţeaua de distribuţie a apei potabile. Având în vedere faptul că apa este indispensabilă vieţii 

oamenilor este cunoscută preocuparea pentru construcţia de reţele de captare şi distribuţie a acesteia.  

 Actualmente toate cele patru localităţi urbane beneficiază de alimentare cu apă, însă din cele 

45 localităţi din mediul rural mai există 16 fără apă potabilă curentă: Archia, Răcăştia, Hăşdat Boş, 

Groş, Grid, Totia, Almaşu Sec, Cozia, Cârjiţi, Chergeş, Popeşti, Almaşu Mic, Dumbrava, Cutin şi 

Ciulpăz.  

 Reţeaua de canalizare este construită în paralel cu serviciile de alimentare cu apă curentă însă 

întâmpină o serie de probleme particulare. De departe cea mai mare problemă se referă la 

subdimensionarea reţelei atât din punct de vedere al colectării cât şi din punct de vedere al epurării. 

Epurarea apelor se face în 6 staţii la nivelul conurbaţiei: Deva, Hunedoara - Buituri, Sântuhalm, 

Bârcea Mare, Călan şi Simeria. Dintre aceste staţii 4 sunt mixte rezidenţial-industrial (Hunedoara - 

Buituri, Bârcea Mare, Călan şi Simeria) şi nici una nu dispune de treaptă biologică.  

  

 
 

Fig. 7. Reţeaua de utilităţi publice în cadrul conurbaţiei 

 

 Reţeaua de distribuţie a gazelor naturale. Gazele naturale oferă un plus de comfort populaţiei 

atât în mediul urban cât şi în mediul rural, principala întrebuinţare în gospodărie a gazelor naturale 

fiind pentru gătit şi pentru încălzire. Trebuie menţionat faptul că din cele 49 de localităţi din cadrul 

conurbaţiei beneficiază de sistem de alimentare cu gaze naturale doar 21. 



 

 Colectarea şi depozitarea deşeurilor la nivelul conurbaţiei intră în atribuţiile autorităţilor 

locale care trebuie să asigure infrastructura de colectare, reciclare şi depunere a deşeurilor. Singurele 

localităţi în care nu s-a introdus colectarea sunt Cutin, Ciulpăz, Dumbrava, Groş, Totia şi Grid datorită 

distanţei mari faţă de restul localităţilor precum şi datorită numărului extrem de mic de locuitori. 

 Serviciile de termoficare la nivelul sunt prezente exclusiv în mediul urban cu pondere variată 

în cele 4 aşezări urbane, astfel: în municipiul Deva 91,11% din locuinţe ar avea acces la servicii de 

termoficare prin centrale de cartier, în municipiul Hunedoara 59,49%, în oraşul Simeria 43,08% din 

locuinţe ar avea acces iar în oraşul Călan 38,06% din locuinţe ar avea acces la servicii de termoficare. 

 

Dotări administrative  
Organizarea teritoriului în unităţi administrative rurale sau urbane crează unele dintre cele mai 

importante structuri cu rol central de la nivelul teritoriului. Înzestrarea cu structuri administrative 

reprezintă un imbold puternic pentru o aşezare fiind unul dintre principalele motoare ale dezvoltării 

socio-economice. Din punctul de vedere al organizării administrative cele mai favorizate aşezări sunt 

cele care sunt declarate centru de comună în mediul rural, respectiv municipiile sau oraşele în urban. 

Conform actualei împărţiri administrativ-teritoriale conurbaţia Deva-Hunedoara este formată 

din 4 unităţi administrative urbane (2 municipii şi 2 oraşe) şi 3 comune, fiecare având primărie şi 

consiliu local propriu.  

 

Polarizarea comercială 
Dotările comerciale sunt clasificate în funcţie de bunurile pe care le comercealizează, bunuri 

care determină frecvenţa cu care sunt folosite. Este evident că cea mai mare frecvenţă este cea a 

magazinelor care comercealizează hrană, acestea fiind solicitate zilnic pe când acele magazine care 

comercealizează produse de uz îndelungat sau produse specializate sunt frecventate mult mai rar, însă 

ele reprezintă dotări cu potenţial mare de polarizare a spaţiului atrăgând clienţi din zone îndepărtate.  
 

Tabel 9. Repartiţia structurilor comerciale la nivelul conurbaţiei 
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Deva 1 1 1 2 7 13 3 13 
Hunedoara 1   1 6 11 3 8 
Simeria     2 4 1 3 
Călan     2 3 1 2 
Săntuhalm      1   
Cristur      1   
Sântandrei      1   
Peştişu Mare      1   
Băcia      1 1  
Batiz      1   
Tâmpa      1   



 

Instituţiile de învăţământ  
Instituţiile de învăţământ reprezintă dotări cu rol central esenţiale în funcţionarea societăţii 

umane, contribuind semnificativ la rolul central al aşezărilor în care sunt localizate (fig. 8). 

 

 
 

Fig. 8. Distribuţia unităţilor de învăţământ preuniversitar la nivelul conurbaţiei  

 

Instituţiile de învăţământ, asemenea altor dotări cu rol central, pot fi clasificate pe ranguri în 

funcţie de nivelul de educaţie pe care îl oferă, fiind organizate în sistem piramidal, la bază fiind creşele 

şi grădiniţele iar în vârf universităţile. Distribuţia în spaţiu a unităţilor de învăţământ contribuie 

semnificativ la rolul polarizator avut de o localitate. Instituţiile de învăţământ pot fi clasificate în: 

instituţii de învăţământ preşcolare (creşe, grădiniţe), primare (clasele I-IV), generale (I-VIII), liceale şi 

postliceale (grupuri şcolare, şcoli de arte şi meserii, licee, colegii naţionale) şi universitare 

(universităţi, extensii universitare şi centre de formare continuă). 

 

Structura serviciilor medicale 
Sistemul de sănătate este unul bine ierarhizat cuprinzând medici de familie, medici specialişti, 

farmacişti, ambulatorii, clinici şi spitale. De organizarea structurilor medicale şi asigurarea 

personalului medical necesar la nivelul conurbaţiei se ocupă Casa Judeţeană de Asigurări Hunedoara 



 

împreună cu Colegiul Medicilor cu fonduri alocate direct de la Ministerul Sănătăţii, Consiliul Judeţean 

şi Consiliile Locale. Tabelul 10 prezintă situaţia actuală de la nivelul conurbaţiei. 

 

Tabel 10. Serviciile de ocrotire a sănătăţii la nivelul conurbaţiei  

 

 medici de familie medici de 
specialitate 

farmaci serviciu ambulanţă spitale 

Deva 36 101 17 2 1 
Hunedoara 39 35 16 1 1 

Simeria 10 3 5 1 1 
Călan 5 3 4 1  

 

Servicii şi structuri conexe sistemului de transport 
În expunerea căilor de comunicaţii de la nivelul conurbaţiei din capitolul 6 nu au fost descrise 

în detaliu structurile conexe şi serviciile de transport cu potenţial de loc central fiind făcut doar un 

studiu tehnic asupra căilor de transoprt.  
 

Gările şi transportul feroviar 
Simpla prezenţă a unei gări sau a unui punct de oprire în cadrul unei localităţi este un factor ce 

stimulează dezvoltarea localităţii şi o face mai atractivă pentru locuitori, însă diferenţierea între gări 

sub aspectul numărului şi calităţii trenurilor care tranzitează localitatea.  

Autogările şi transportul rutier 

Autogările reprezintă structuri specializate având peroane de îmbarcare-debarcare, săli de 

aşteptare şi birouri de informaţii care deservesc curse pe trasee locale, judeţene, naţionale şi 

internaţionale. La nivelul conurbaţiei există teoretic 5 autogări în cele patru centre urbane (două în 

municipiul Deva), însă autogara din oraşul Călan este închisă şi abandonată de 5-6 ani.  

 

Benzinăriile, vulcanizările şi service - urile auto 

Benzinăriile, deşi nu reprezintă în esenţă dotări de rol central, sunt structuri importante în viaţa 

comunităţiilor umane datorită nevoii constante de mişcare a oamenilor şi mărfurilor. Vulcanizările şi 

service - urile auto la fel ca şi în cazul benzinăriilor aduc un plus de confort pentru locuitori.  

 

Tabel 11. Instituţii şi servicii din domeniul transportului la nivelul conurbaţiei  

 
 trenuri IC/zi trenuri IR/zi trenuri  

R/zi 
autogări benzinării vulcanizări service auto 

Deva 4 26 40 2 10 6 46 
Hunedoara - - 10 1 5 4 17 
Simeria 4 26 70 1 2 1 6 
Călan - 4 16 1 1 - 1 
Săuleşti - - 33 - - - - 
Tâmpa - - 15 - - - - 
Peştişu - - 10 - 1 - 1 



 

Mare 
Cristur - - 10 - - - 1 
Bârcea 
Mică 

- - 10 - - - - 

Bârcea 
Mare 

- - 10 - - - - 

Sântandrei - - 10 - - - 2 
Simeria 
Veche 

- - 14 - - - - 

Băcia - - 14 - - - - 
Batiz - - 14 - - - - 
Călanu 
Mic 

- - 14 - - - - 

Sântuhalm - - - - 1 - 9 
 

 

Dotări cultural - religioase şi de relaxare 
Dotările cultural - religioase şi de relaxare reprezintă o categorie aparte de dotări cu rol central 

în cadrul aşezărilor fiind de multe ori dotări emblematice ale unei aşezări, dotări care conferă 

notorietate. Acest tip de dotări este unul aparte deoarece se adresează la două categorii distincte de 

persoane, se adresează în primul rând locuitorilor aşezării respective şi se adresează apoi turiştilor sau 

persoanelor aflate în tranzit.  

 

Structuri bisericeşti 

Apariţia şi dezvoltarea diferitelor structuri bisericeşti este legată de nevoia ancestrală a omului 

de a crede într-o forţă spirituală superioară. La nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara, datorită 

evoluţiei istorice a teritoriului, cele mai importante confesiuni sunt cea ortodoxă şi cea catolică 

(romano şi greco). De asemenea sunt prezente şi alte confesiuni cum ar fi cele protestante, reformate, 

baptiste, penticostale, etc.  

 

Instituţii şi dotări cultural - sportive 

 Instituţiile şi structurile culturale diferă mult calitativ şi cantitativ la nivelul conurbaţiei Deva - 

Hunedoara în funcţie de nevoile comunităţii, de fondurile şi interesul alocat pentru aceste activităţi. 

Prezenţa dotărilor cultural - sportive nu poate fi considerată obligatorie pentru un anumit tip de aşezare 

însă în decursul timpului prezenţa unor astfel de dotări poate să aducă beneficii sub aspectul 

prestigiului aşezării dar şi o serie de beneficii materiale.  

 

Obiective turistice şi structuri de cazare  

Prezenţa, dar mai ales valorificarea unui obiectiv turistic la nivelul unei localităţi poate aduce 

acesteia prestigiu şi în general o creştere a activităţii economice pe sectorul comerţ, cazare şi transport. 

Conurbaţia Deva - Hunedoara deţine un potenţial turistic şi un patrimoniu cultural - istoric şi 

arhitectonic de mare valoare atât pentru zonă cât şi pentru întreaga ţară.  



 

Pe lângă obiectivele turistice propriu-zise infrastructura de cazare are un rol foarte important 

în atragerea de turişti şi duce la sporirea prestigiului localităţii. La nivelul conurbaţiei sunt prezente un 

număr de 29 destructuri specializate de cazare.  

 

Concluzii 
 

Dotările cu rol central sunt o imagine fidelă a dezvoltării actuale a unei aşezări însă reprezintă 

şi un bun indicator al poteţialei dezvoltări. Fără îndoială cele mai multe dotări cu rol central pot fi 

întâlnite în municipiile şi oraşele din cadrul conurbaţiei unde ele reprezintă o consecinţă a evoluţiei 

istorice (administrative şi cultural - religioase), o necesitate dictată de populaţie (comerciale, 

educaţionale, medicale şi de comunicare) şi nu în ultimul rând o constrângere dictată de poziţionarea 

geografică (utilităţi publice). Dotările cu rol central provin dintr-o serie largă de necesităţi umane şi în 

funcţie de specificul acelei activităţi sunt distribuite în teritoriu cu o anumită frecvenţă. 

 

 
 

Fig. 9. Dotări cu rol central la nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara 

 

 

 



 

Ierarhizarea aşezărilor în cadrul conurbaţiei Deva - Hunedoara 
 

După cum am menţionat şi în capitolul 1 în România ierarhizarea aşezărilor are la bază Legea 

351 din 24 iulie 2001- Lege privind amenajarea teritoriului naţional- secţiunea a IV-a - Reţeaua de 

localităţi. Această lege stabileşte ierarhia localităţilor în funcţie de criteriul demografic şi de cel 

administrativ, fără să ia în considerare criterii socio - economice sau prezenţa unor structuri şi dotări 

cu rol de loc central la nivelul localităţilor.  

Cum pentru prezentul studiu o ierarhizare generală, cum este cea dată de Legea 351, nu este 

suficient de analitică pentru a descifra funcţionarea complexă a conurbaţiei, am optat pentru o 

ierarhizare complexă care să ţină cont de structurile cu rol de loc central, de factorul demografic şi de 

dezvoltarea teritorială a fiecărei localităţi, după exemplul celor propuse de V. Surd (2005) şi Molnar, 

E., Maier, A., Ciangă, N(1975).  

Fără îndoială municipiul Deva ocupă treapta cea mai înaltă din ierarhie între aşezările 

componente ale conurbaţiei, cea de centru urban de coordonare judeţeană (J). Pe treapta a doua între 

aşezările conurbaţiei Deva - Hunedoara, se situează municipiul Hunedoara având rolul de centru 

urban de coordonare zonală (Z). Cea de-a treia poziţie, a centrelor de coordonare locală (L) este 

ocupată de către oraşele Călan şi Simeria. Cea de a patra treaptă, a centrelor supracomunale (S) este 

ocupată de către satele Băcia, Cristur şi Peştişu Mare datorită structurilor cu rol central pe care le 

deţin. Pe cea de-a cincea treaptă, a centrelor comunale (C), pot fi plasate centrele de comună Cârjiţi şi 

Peştişu Mic. Ocuparea acestei trepte de către Cârjiţi şi Peştişu Mic se datorează strict rolului 

administrativ avut.  

A şasea treaptă, a centrelor subcomunale (Sc) este ocupată de către sate care în ciuda faptului 

că nu au rol administrativ au capacitatea de a polariza spaţiul adiacent datorită unor structuri cu rol 

central pe care le deţin. În această categorie sunt încadrate 17 sate la nivelul conurbaţiei: Sântuhalm, 

Bârcea Mică, Mânerău, Săuleşti, Sântandrei, Bârcea Mare, Uroi, Cărpiniş, Batiz, Nădăştia de 

Jos, Nădăştia de Sus, Sâncrai, Valea Sângeorgiului, Calanu Mic, Strei, Tâmpa şi Valea 

Nandrului.  

A şaptea treaptă, a satelor (s), cuprinde acele localităţi care nu au structuri cu rol de loc central 

(sau acestea nu satisfac nevoile populaţiei) şi nici nu beneficiază de utilităţi (total sau parţial). În 

această categorie se încadrează 18 localităţi: Archia, Răcăştia, Boş, Hăşdat, Simeria Veche, 

Streisângeorgiu Strei-Săcel, Ohaba Streiului, Grid, Sântămăria de Piatră, Petreni, Almaşu Sec, 

Chergeş, Cozia, Popeşti, Almaşu Mic, Josani şi Nandru.  

Pe utima treaptă, a opta, sunt situate satele izolate (si), care au ca şi principal impediment 

pentru o dezvoltare normală poziţia în teritoriu şi potenţialul demografic extrem de scăzut. În această 

categorie sunt încadreate 5 sate: Totia, Groş, Dumbrava, Ciulpăz şi Cutin.  

 



 

Zonele de influenţă ale aşezărilor din cadrul conurbaţiei 
 

 Stabilirea zonei de influenţă teroretice pentru una sau mai multe aşezări are o însemnătate 

aparte în construcţia sistemului de aşezări, adesea fiind ultimul demers înainte de a descifra 

mecanismele şi relaţiile spaţiale dintr-un teritoriu dat. Motivul pentru care acest demers este ultimul 

efectuat are de a face cu necesitatea obţinerii de date referitoare la rangul unei aşezări, rang care în 

prezenta lucrare exprimă în primul rând capacitatea de a polariza spaţiul geografic. 

 

Teoria locurilor centrale şi metoda poligoanelor Thiessen 
 Indiferent de momentul sau modul în care această analiză este efectuată ea are la bază Teoria 

locurilor centrale elaborată de către Walter Christaller. Teoria emisă de către Christaller este una de 

natură economică însă cu referire la un spaţiu geografic (ideal sau izotrop). Tocmai pentru că spaţiul 

geografic este complex şi variat, nicidecum izotrop, zonele de influenţă determinate cu ajutorul teoriei 

lui Christaller se numesc zone de influenţă teoretice (sau ideale). 

 

 
 

Fig. 10. Limita de influenţă teoretică a centrelor de coordonare locală - metoda Thiessen 



 

 Cea mai simplă metodă de determinare a zonele de influenţă teroretică respectând teoria lui 

Christaller (ca toţi locuitorii să fie deserviţi de un loc central) este metoda poligoanelor Thiessen. 

Această metodă consideră că indiferent de modul de dispunere în spaţiu a locurilor centrale clientul se 

va îndrepta către cel mai apropiat, aşadar această metodă nu ţine cont de ierarhia locurilor centrale iar 

zonele de influenţă astfel create sunt prezentate sub forma unor poligoane.  

 Analiza zonelor de influenţă teoretică a centrelor locale reprezintă un punct foarte important în 

determinarea zonei de influenţă a conurbaţiei. La acest nivel al centrelor de coordonare locală sunt cel 

mai bine vizibile zonele de influenţă teoretice, sunt vizibile neajunsurile sistemului de localităţi urbane 

(ca şi distribuţie în spaţiu) şi nu în ultimul rând pot fi conturate relaţiile teritoriale pe care centrele 

locale le au cu spaţiul învecinat.  

 

Modelul gravitaţional Reilly - Converse 

 

Pentru a completa analiza spaţială referitoare la zonele de influenţă a localităţilor efectuată cu 

ajutorul metodei poligoanelor Thiessen se poate folosii modelul gravitaţional Reilly - Converse care 

reprezintă un mod de calcul al zonelor de influenţă care ia în considerare atât numărul de locuitori din 

aşezări cât şi distanţa dintre acestea. Astfel acest model este folosit pentru a stabilii mult mai detaliat 

limitele dintre două arii de influenţă teoretice.  

 

 
 

Fig. 11. Aria de influenţă a centrelor de coordonare locale, metoda Reilly-Converse  



 

 Rezultatele obţinute cu ajutorul metodei Reilly-Converse se diferenţiază net de cele obţinute 

prin metoda poligoanelor Thiessen datorită numărului mai mare de parametri luaţi în calcul. Metoda 

Reilly-Converse evidenţiază importanţa factorului demografic în determinarea zonelor de influenţă dar 

şi importanţa poziţionării în spaţiu a diferitelor centre de coordonare. 

 Ca şi concluzie se putem considera că metoda Reilly-Converse oferă rezultate satisfăcătoare şi 

mai apropiate de realitatea din teren datorită introducerii în ecuaţie a factorului demografic şi a 

distenţei reale între aşezări însă faptul că metoda a fost dezvoltată pe un spaţiu izotrop reduce gradul 

de generalizare a rezultatelor.  

 

Zonele de influenţă ale locurilor centrale 
 Determinarea unor zonelor de influenţă bazate pe puterea de polarizare a locurilor centrale 

reprezintă ultima analiză importantă şi vine să completeze delimitările obţinute prin metoda 

poligoanelor Thiessen şi metoda Reilly-Converse. Delimitarea de faţă are la bază calitatea şi cantitatea 

serviciilor oferite de către locurile centrale la diferite nivele. 

 La nivelul centrelor de coordonare locală, numărul mare de aşezări urbane din judeţul 

Hunedoara produce o fragmentare mare a ariilor în zona centrală şi sudică. La acest nivel există cazuri 

în care centrul de coordonare reuşeşte să polarizeze strict satele din unitatea administrativă căreia 

aparţine (ex: Uricani, Lupeni, Vulcan, Aninoasa şi Petrila). 

 

 
 

Fig. 12. Ariile de influenţă a centrelor locale la nivelul judeţului Hunedoara - metoda locurilor centrale 



 

Concluzii 

 Zonele de influenţă ale aşezărilor din cadrul conurbaţiei reprezintă rezultatul interacţiunii 

dintre distribuţia spaţială, particularităţiile sistemului de transport, relieful şi barierele orografice şi nu 

în ultimul rând structurile cu rol central.  

 În funcţie de nivelul la care ne referim particularităţile zonelor de influenţă sunt influenţate 

decisiv de prezenţa structurilor cu rol central, astfel la nivele suprajudeţene (provinciale şi regionale) 

un rol important în delimitarea zonelor de influenţă îl au prezenţa aeroporturilor, a universităţilor, a 

instituţiilor descentralizate şi a unităţilor medicale de prestigiu. La nivelul centrelor de judeţ instituţiile 

administrative sunt cele mai importante în determinarea zonelor de influenţă, judeţul reprezentând 

actualmente unitatea de bază în împărţirea administrative teritorială a ţării.  

 La nivelele inferioare (zonale şi locale) sporeşte rolul pe care discontinuităţile reliefului şi 

reţeaua de căi de comunicaţii o au în determinarea zonelor de influnţă. Alături de acestea se remarcă şi 

rolul important avut de prezenţa dotărilor cu rol de loc central. 

 Principalii factori care determină dinamica zonelor de influenţă se referă la structura reţelei de 

căi de comunicaţii, la factorul demografic şi la dotările cu rol central. Nivelul inferior pentru care acest 

tip de analize a fost efectuat este cel al centrelor de coordonare locală, sub acest nivel numărul 

centrelor de coordonare creşte mult pe baza relaţilor administrative dintre localităţi dar şi datorită 

numărului mare de structuri cu rol de loc central.  

 

Conurbaţia Deva - Hunedoara, structură, funcţie şi polarizare în teritoriu 
 

 Teritoriul conurbaţiei este dominat de către bipolul Deva - Hunedoara care ocupă zona 

centrală determinând crearea unei zone cu puternice accente urbane între cele două nuclee. Restul 

teritoriului conurbaţiei poate fi privit ca având un rol predominant de sprijin, de externalizare a 

funcţiilor. În acest spaţiu nici o aşezare nu reuşeşte să obţină o cvasi-independenţă de dotările cu rol 

central oferite de nucleul Deva-Hunedoara astfel că în ciuda prezenţei altor două centre urbane 

fluxurile zilnice dominante rămân cele spre Deva şi Hunedoara.  

 Dependente de serviciile oferite de către Deva şi Hunedoara sunt şi multe arii situate în afara 

conurbaţiei, în special cele din imediata apropiere. Un bun exemplu sunt localităţile situate la nord de 

Mureş care depind de Deva pentru nevoile legate de educaţie, ocrotirea sănătăţii sau comerţ.  

 



 

 
 

Fig. 13. Conexiunile plan-spaţiale 

 

 Principalele două localităţi cu rol de sprijin în cadrul conurbaţiei sunt Simeria şi Călan, ambele 

foste oraşe monoindustriale, ele reuşind să atragă fluxuri zilnice din zonele de discontinuitate 

apropiate (Dealurile Hunedoarei de Est şi Dealurile Orăştiei).  

 Considerând poziţionarea, structuriile cu rol central dar şi relaţiile în teritoriu se poate 

concluziona, fără nici o ezitare, că rolul conurbaţiei Deva-Hunedoara în sistemul naţional de aşezări 

va fi de centru regional de echilibru teritorial între provinciile Banat şi Transilvania, echivalentul 

unui municipiu de rangul I. 

 Prin prisma problemelor enumerate mai înţelegem că influenţa conurbaţiei la nivelul centrelor 

regionale va fi limitată. O extindere a zonei de influenţă a conurbaţiei în afara judeţului Hunedoara 

este posibilă dar improbabilă datorită concurenţei cu celelalte centre regionale. Vorbim practic de o 

limitare a influenţei în interiorul propriului judeţ, conurbaţia Deva-Hunedoara urmând să preia şi 

funcţia administrativă a judeţului.  

 Toate acestea fiind spuse putem considera fără nici o ezitare că toate centrele de coordonare 

identificate în cadrul primei zone au ca şi scop susţinerea conurbaţiei şi extinderea influenţei acesteia 

în teritoriu iar centrele din cea de-a doua zonă sunt centre cu potenţial concurenţial într-un viitor 

apropiat. 
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Fig. 14. Conurbaţia Deva-Hunedoara - influenţe şi relaţii în teritoriu 
 

Dualismul funcţional Deva - Hunedoara 
 

Dezvoltarea şi funcţionarea unei conurbaţii este rezultatul conlucrării dintre evoluţia plan - 

spaţială, resursa demografică şi totalitatea funcţiilor, toate fiind interdependente.  

Starea actuală a dualismului dintre Deva şi Hunedoara poate fi cuantificată prin studiul 

populaţiei active din cele două aşezări dar şi prin studiul zonelor funcţionale ale aşezărilor.  

Referitor la studiul populaţiei se observă că la nivelul municipiului Hunedoara o pondere 

ridicată a populaţiei este angajată în sectorul prelucrător, respectiv 29,60%, în total în sectorul 

secundar dominat de industrie fiind angajată 41,05% din populaţia activă. Prin contrast în municipiul 

Deva procentul celor ce lucrează în sectorul prelucrător este de 21,11%, iar per ansamblul sectorului 

secundar procentul este de 31,58%.  

Dacă ne referim la ponderea persoanelor angajate în sistemul administrativ aceasta este de 

6,78% în Deva şi doar 4,27% în Hunedoara. După cum se poate observa şi din tabelul 12 originea şi 

evoluţia diametral opusă a celor două municipii este „trădată” de specificul lor actual exprimat prin 

ponderea populaţiei angajate în diferite sectoare de activitate. Contrastul dintre oraşul industrial, 

Hunedoara şi oraşul burghez, al funcţionărimii şi comercianţilor Deva se observă nu doar prin 

structura ocupaţională dar şi prin prisma zonelor funcţionale. 



 

Tabel 12. Distribuţia populaţiei active pe sectoare de activitate în Deva şi Hunedoara 

 
Sector de activitate (%) industria prelucrătoare total industrie - sector secundar administraţie publică total sector terţiar 

Deva 21,11 31,58 6,78 55,13 

Hunedoara 29,60 41,05 4,27 40,54 

 

Zonele funcţionale la nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara 

 
Analiza conurbaţiei sub aspect funcţional este baza oricărui demers viitor de planificare sau 

restructurare teritorială cu scopul precis de îmbunătăţire a vieţii populaţiei. Intervenţiile viitoare în 

structura internă a aşezărilor trebuie să fie fundamentate şi argumentate astfel încât viitoarele structuri 

tehnico-edilitare sau comerciale să poată fi susţinute de către aşezare şi locuitorii săi, să contribuie la 

dezvoltarea socio-economică a întregului sistem şi nu în ultimul rând să se încadreze în specificul 

aşezării dat de evoluţia sa istorică.  

Zonele cu funcţii complexe sunt reprezentate la nivelul conurbaţiei de către centrele urbane 

Deva, Hunedoara, Simeria şi Călan. Acestea reprezintă zone în care se contopesc mai multe funcţii 

necesare vieţii de zi cu zi a locuitorilor cum ar fi funcţia de rezidenţă, funcţia comercială, funcţia 

administrativă, funcţia industrială, etc.  

Zonele cu funcţie rezidenţială secundară sunt reprezentate de către aşezările rurale din cadrul 

conurbaţiei. Tipologia spaţiului rural impune de cele mai multe ori ca funcţia principală a acestor zone 

să fie cea de producţie , funcţia secundară fiind cea de rezidenţă, rareori putând fi identificată o a treia 

funcţie.  

Culuarele de transport reprezintă zonele în care sunt concentrate atât structuri rezindenţiale 

secundare dar mai ales infrastructura necesară tranzitului teritoriului. Această infrastructură este 

formată din totalitatea căilor rutiere, feroviare precum şi din structuri ale sistemului energetic naţional, 

conducte magistrale de apă şi gaz, linii telefonice şi alte asemenea structuri de transport de informaţie 

şi materie.  

Zonele agricole sunt prezente la întreg nivelul conurbaţiei însă distribuţia şi întinderea 

acestora este influenţată de către factorii morfologici, hidrografici şi antropici. Din interacţiunea 

acestor trei factori s-au format două tipuri de zone agricole, în funcţie de poziţionarea acestora şi de 

modul de exploatare: zone agricole intensive şi zone agricole extensive.  

Zonele agricole intensive sunt zonele cel mai favorabil amplasate în teritoriu, de regulă în 

luncile şi terasele Mureşului, Cernei şi Streiului şi sunt caracterizate prin o fragentare redusă a 

terenului şi o posibilitate mare de mecanizare.  

Zonele agricole extensive sunt caracterizate printr-o fragmentare excesivă a parcelelor datorită 

poziţionării mai nefavorabile pe care se dezvoltă. Sunt zone în care agricultura se practică cu 

precădere de către populaţia rurală cu scopul precis de asigurare a existenţei.  



 

Zonele forestiere şi de protecţie ecologică sunt caracterizate printr-o grupare excesivă dată de 

limitarea factorilor morfologici.  

Zonele de agrement şi turism sunt relativ slab dezvoltate la nivelul conurbaţiei, fiind în general 

punctiforme localizate în imediata vecinătate a centrelor urbane sau în zone cu potenţial turistic natural 

crescut.   

 

 
 

Fig. 15. Zonarea funcţională şi suturarea plan-spaţială la nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara 

 

Strategia de dezvoltare a conurbaţiei Deva - Hunedoara 
 

Pornind de la starea de fapt existentă identificată în capitolele anterioare şi având stabilit ca şi 

scop final dezvoltarea plan-spaţială şi socio-economică a conurbaţiei considerăm că se impune 

prezentarea unui set de măsuri de intervenţie şi planificare cu scopul dezvoltării unitare a teritoriului. 

Măsurile prezentate vizează dezvoltarea intercomunitară, infrastructura de transport, 

dezvoltarea urbană, dezvoltarea rurală, populaţia şi mediul de afaceri, mediul înconjurător şi turismul. 

Planul de măsuri prezentat în continuare este în concordanţă cu strategia de dezvoltare a judeţului 

Hunedoara (2007-2013) şi cu planurile de dezvoltare ale centrelor urbane din cadrul conurbaţiei. Au 

fost introduse ca măsuri de intervenţie şi rezolvările unor probleme punctuale descoperite pe parcursul 

elaborării lucrării de faţă. 



 

Obiectivul 1: dezvoltarea intercomunitară 

 Măsuriile şi ideeile prezentate derivă din nevoia creării unui organism de conducere la nivelul 

conurbaţiei, organism care să elaboreze şi să implementeze strategii şi proiecte în concordanţă cu 

principiile de dezvoltare propuse pentru conurbaţie.  

Obiectivul 2: infrastructura de transport şi energie 

 Măsurile prezentate vizează dezvoltarea şi modernizarea structurilor de transport (rutier, 

feroviar şi aerian) în vederea integrării cât mai bune a conurbaţiei în regiunea de dezvoltare şi 

creşterea accesibilităţii populaţiei. Obiectivul energie urmăreşte asigurarea stabilităţii sistemului 

energetic în condiţiile creşterii consumurilor specifice. 

Obiectivul 3: dezvoltarea urbană 

 Măsurile prezentate vizează dezvoltarea urbană, încurajarea dezvoltării teritoriale raţionale, 

dezvoltarea dotărilor cu rol central, diversificarea activităţii economice şi dezvoltarea cooperării între 

centrele urbane din cadrul conurbaţiei. Prin măsurile prezentate în continuare se doreşte în primul rând 

dezvoltarea funcţională a conurbaţiei şi dezvoltarea axelor Deva - Hunedoara, Deva - Simeria, Simeria 

- Călan şi Călan -Hunedoara. 

Obiectivul 4: dezvoltarea rurală 
 Măsurile prezentate au ca şi scop îmbunătăţirea vieţii populaţiei din mediul rural şi încadrarea 

acesteia cu adevărat în cadrul conurbaţiei. Prin măsurile prezentate în continuare se urmăreşte de 

asemenea atenuarea discrepanţelor rural - urban.  
Obiectivul 5: populaţia şi mediul de afaceri 

 Măsurile prezentate vizează încurajarea dezvoltării resurselor umane şi a mediului de afaceri 

cu scopul declarat de diversificare a activităţilor economice şi recuperării decalajelor în pregătirea 

profesională a populaţiei.  

Obiectivul 6: mediul înconjurător 

 Măsurile prezentate vizează ameliorarea calităţii mediului în zonele afectate şi promovarea 

dezvoltării durabile cu scopul direct de reducere a zonelor poluate şi care actualmente sunt 

neutilizabile. Îmbunătăţirea calităţii mediului este una din condiţiile de bază pentru ca dezvoltarea 

teritorială a conurbaţiei să continue. 

Obiectivul 7: turism 

Măsurile prezentate urmăresc promovarea zonelor turistice şi integrarea acestora în circuite 

judeţene şi naţionale în vederea creşterii prestigiului conurbaţiei Deva - Hunedoara.  

 

 

 

 

 



 

Model de dezvoltare al conurbaţiei Deva - Hunedoara 
 

Pe baza măsurilor propuse anterior dar şi în urma analizelor diverse asupra conurbaţiei se 

poate propune un model de dezvoltare pe zone cu caracteristici similare. În cadrul acestor zone se 

impun măsuri similare care să ajute la dezvoltarea potenţialului existent (natural şi antropic) în vederea 

integrării zonei în sistemul conurbaţiei. Indentificarea şi dezvoltarea unei zone după un tipar general 

nu exclude de nici un fel posibilitatea dezvoltării altor activităţi socio-economice dacă se ivesc 

oportunităţi sau dacă starea de fapt o va cere. 

 

Zona de dezvoltare a serviciilor, industriei şi transporturilor, suprapusă principalelor linii de 

forţă ale teritoriului situate în lungul lunciilor Mureşului, Cernei şi Streiului reprezintă zona principală 

de dezvoltare a conurbaţiei. În prezent zona este dominată de către centrele urbane care polarizează 

spaţiul adiacent şi încurajează dezvoltarea urbană doar în imediata apropiere.  

 

Zona de dezvoltare a agriculturii intensive va fi situată în zona dealurilor Hunedoarei de Est 

cu două componente distincte, în partea nordică unde sunt prezente suprafeţe generoase de nivelare se 

va practica agricultura iar în partea de sud vor predomina livezile şi plantaţiile de vie.  

 

Zona de dezvoltare a agriculturii ecologice va cuprinde partea nordică a dealurilor Devei şi 

partea estică a dealurilor Coziei şi Nandrului. În această zonă proprietatea agricolă este puternic 

fragmentată fiind folosită la practicarea agriculturii de semi-subzistenţă.  

 

Zona de dezvoltare a silviculturii şi a agroturismului va ocupa o pondere importantă la 

nivelul conurbaţiei, fiind incluse aici ariile intens împădurite din zona vestică. Fiind zone cu potenţial 

turistic natural mare se va sprijinii dezvoltarea activităţilor de agroturism. 

Agroturismul va fi dezvoltat în paralel cu industria silvică care poate devenii principala sursă 

generatoare de capital pentru dezvoltarea zonei. Exploatarea lemnului într-o măsură durabilă va trebui 

să fie principala activitate industrială a zonei, creându-se un ciclu complet de exploatare.  

Agroturismul în zonă va trebui dezvoltat pornind de la moştenirea culturală valoroasă pe care 

„pădurenii” o deţin, cazarea turiştilor putând fi realizată în numeroasele case tradiţionale existente în 

satele din zonă. Pe lângă încurajarea agroturismului şi silviculturii se va încuraja şi dezvoltarea 

agriculturii de semi-subzistenţă.  

 



 

 
 

Fig. 16. Zonele de dezvoltare la nivelul conurbaţiei Deva - Hunedoara (prelucrare după planurile de 

dezvoltare a municipiilor Deva si Hunedoara, Cosiliul Judeţean Hunedoara) 

 

Concluzii generale 
Sintetizând vasta informaţie din prezentul studiu se impune prezentarea următoarelor concluzii, 

succinte dar cuprinzătoare:  

1. Morfologia constitue primul factor edificator al conurbaţiei prin condiţionarea modului în care 

structurile antropice sunt grefate pe suportul morfologic, observându-se o aglomerare de tip 

“snop” în zonele de luncă şi o răsfirare a acestor în zonele de deal şi munte. 

2. Utilizarea terenurilor la nivelul conurbaţiei este echilibrată, majoritatea terenurilor având 

destinaţie agricolă (52,77%). Prin modul actual al utilizării terenului şi din studierea tendinţelor 

viitoare de schimbare nu vor rezulta dezechilibre odată cu evoluţie conurbaţiei.  

3. Studiul dinamicii populaţiei conurbaţiei în perioada 1850 - 2011 relevă un proces intens de 

creştere divizat în patru perioade: perioada 1850 - 1910 cu creştere moderată, perioada 1910 - 

1930 marcată de război şi instabilitate socio-economică, perioada 1930-1992 marcată de o 

creştere artificială ca urmare a politicilor economice şi demografice şi perioada 1992 - 2011 

marcată de un declin demografic ca urmare a migraţiei externe şi sporului natural scăzut. 

4. Evoluţia administrativă a teritoriului studiat evidenţiază tendinţa de centralizare şi de reducere a 

numărului de unităţi administrative.  

5. Evoluţia socio-economică şi plan-spaţială a aşezărilor din conurbaţie se datorează conlucrării 

mai multor factori socio-economici şi politici.  

6. Sistemul major de căi de comunicaţie la nivelul conurbaţiei reprezintă rezultatul unei evoluţii 

istorice a relaţiilor între mariile centre urbane ca urmare a intensificării schimburilor socio-



 

economice. Sistemul de căi de comunicaţie, centrat pe liniile de forţă principale, reprezintă 

“sistemul nervos” al conurbaţiei.  

7. Dotările cu rol de loc central sunt o imagine fidelă a dezvoltării actuale a conurbaţiei. Prin 

distribuţia lor în teritoriu dotările cu rol central crează o serie de relaţii de atragere sau 

respingere între aşezările din cadrul conurbaţiei dând naştere unor zone puternic dezvoltare 

situate între aşezările urbane, în lungul liniilor de forţă ale teritoriului. 

8. Pe baza analizei dotărilor cu rol central din cadrul conurbaţiei, poziţionării geografice şi a 

conjuncturii favorabile în care se dezvoltă, rolul conurbaţiei în sistemul naţional de aşezări este 

echivalent cu cel al unui municipiu de rang I. 

9. Zonele de influenţă ale aşezărilor din cadrul conurbaţiei reprezintă rezultatul interacţiunii dintre 

distribuţia spaţială, particularităţile sistemului de transport, relieful şi barierele orografice şi nu 

în ultimul rând structurile cu rol central. 

10. Zonarea funcţională în interiorul conurbaţiei derivă din constrângerile impuse de factorii 

naturali şi antropici prezenţi. Zonele favorabile, situate în luncile râurilor sau pe terasele 

acestora devin zone cu agricultură intensive unde se concentrează aşezările umane mari şi căile 

de transport principale. În zonele considerate mai puţin favorabile se dezvoltă suprafeţe cu 

agricultură extensivă, care acompaniază zonele rezidenţiale secundare (rurale) precum şi 

pădurile şi zonele de protecţie ecologice.  

11. Aşezările urbane sunt practic rezultatul suprem al intervenţiei omului în natură. Dezvoltarea 

oraşelor a presupus crearea tuturor structurilor necesare vieţii într-un spaţiu restrâns.  

12. Contextul istoric în care municipiile Deva şi Hunedoara au evoluat a creat condiţiile dezvoltării 

socio-economice diferite şi implicit apariţia unor zone şi subzone funcţionale diferite. Aceste 

zone, împreună cu dotările cu rol de loc central de la nivelul fiecărei aşezări, dau specificul celor 

doi poli: Deva centru administrativ şi cultural iar Hunedoara, prin excelenţă centru industrial. 

13. Delimitarea şi cuantificarea strictă a dualismului este imposibilă, dualismul trebuie privit ca şi 

manifestarea unor relaţii socio - economice informale ce există între două aşezări care sunt părţi 

egale într-o structură asociativă de tip conurbaţie. 

14. Dualismul format între Deva şi Hunedoara, pe baza necesităţilor de sprijin reciproc în domenii 

punctuale, evidenţiat în decursul timpului, se va estompa odată cu dezvoltarea conurbaţiei şi 

contopirea teritorială a aşezărilor componente. 

 

Având în vedere toate cele evidenţiate anterior putem considera că prin dualitatea celor două 

centre urbane principale, Deva şi Hunedoara, prin tendinţele de evoluţie, fuziune şi continuitate 

spaţială a teritoriului construit, prin intensitatea legăturilor şi diversitatea acestora, managementul 

comun al deşeurilor, surse comune de alimentare cu apă, densitate generală ridicată a populaţiei şi 

utilizarea intensivă a terenurilor agricole se justifică din plin existenţa conurbaţiei a cărei analiză am 

efectuat-o în prezentul studiu. 
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